

Кот Виктория Николаевна

**«ИВАН ИВАНОВИЧ ЛЕККОЕВ –
ГЕРОЙ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ»**

УО «Гродненский государственный медицинский университет»
Военная кафедра

Научный руководитель – майор м/с Соловьев А. В.

Актуальность. У каждой эпохи есть своя история, свой дух, свои герои. Сегодня мы только по рассказам знаем, что такое война и какие испытания пришлось пройти «людям из прошлого», чтобы современное поколение жило на мирной Земле. Все меньше и меньше среди нас тех, кто видел войну своими глазами, кто трудился для фронта, кто бился с врагами на поле боя, для кого самым главным днем в жизни стал 9 мая 1945 года. Нам сложно понять, почему у стареньких ветеранов так часто слезятся глаза... А ведь они уходят от нас, унося с собой память о войне и радость Победы.

Цель: Рассказать вехи жизни ветерана Великой Отечественной Войны, основываясь на воспоминаниях людей.

Метод: анализ источников информации.

Результаты: «ИВАН ИВАНОВИЧ ЛЕККОЕВ – ГЕРОЙ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ»

Пылает днем и ночью пламя
И озаряет шар земной,
Не утихает наша память
О тех, кто связан был с войной.

И. Я. Смирнов

В семье Леккоева Ивана Ивановича День Победы начинается не с праздничного парада, а с того, что все дети, внуки и правнуки едут на могилу к своему дорогому и любимому ВОИНУ, чтобы сказать тихое «Спасибо» за мир и свободу.

А как все начиналось? 14 октября 1921 года в далекой и тихой карельской деревушке Малая Сельга Олонецкого района родился мальчик Ваня. В крестьянской семье Ивана и Матрены уже было 6 детей. Последнего ребенка решили назвать в честь отца. Жизнь шла своим чередом. Дети помогали родителям,

а отец с матерью старались, чтобы их кровинки были образованны, сыты, обуты, одеты. Иван отличался физической выносливостью и трудолюбием. В школьном возрасте уже завалил зверя, который внезапно, став во весь рост, со страшным рыком бросился на людей, собирающих ягоды. Спасло ещё и то, что ружьё всегда было при нем.

Тяжелое время было... Но Иван, несмотря на все тяготы жизни, старался строить планы на светлое будущее, поэтому после окончания семи классов, в сентябре 1936 г., поступил в Петрозаводский лесотехнический техникум Карело - Финской ССР. Диплом об окончании этого учебного заведения он получил в июле 1939 г. Работал техноруком Олонецкого леспромхоза. В надежде на получение высшего образования решил поступить в институт, но этой мечте не суждено было сбыться: все перечеркнула ВОЙНА. Как же много в этом слове смысла... Война – это тысячи искалеченных судеб и неизмеримое количество пролитых слез. Семьдесят восемь лет назад она пришла на территорию Беларуси, вместе с ней на нашу землю пришли смерть, страх, голод, боль и разрушения. Смерть заходила в наши дома и решительно забирала самых близких и родных людей. Страх закрадывался в души людей и начинал неумолимо управлять их судьбами.

Разве мог молодой парнишка предположить, что выражение «пройти огонь, воду и медные трубы» станет реальным эпиграфом в его жизненном романе, который, как оказалось, он только начинал писать.

В 1939 г. восемнадцатилетнего Ивана призвали в армию. Балтийский флот, морская пехота, сторожевые катера... В звании старшего лейтенанта командовал взводом морских пехотинцев. Первым испытанием стала советско-финская война 1939-1940 гг.

Из воспоминаний Ивана Ивановича: «Во время Финской войны я три дня гнал финского солдата. Зимой, на лыжах... Он здоровый такой был, крепкий, а я – помельче. Мне же только восемнадцать исполнилось. Какая там учеба, если война. Беда такая. Три дня я за ним... Без еды, только снег хватал, когда пить хотелось... Догнал ... Когда он услышал, что я на финском говорю, чуть не убил, благо свои вовремя разняли. А я ведь до войны в финской школе учился, но потом вот как оно вышло...»

А дальше второй удар – Великая Отечественная война. Страшные четыре года боли и слез, горя и стонов. Но никто не плакал, не жаловался, стиснув зубы, воевали ради Победы. Воевал и Иван, только теперь на Северо-Западном фронте в должности командира взвода. Он часто вспоминал: «Страшно было, оттого что много наших гибло, оттого что все надеялись на быструю победу, а не выходило никак. Но мы очень верили, что сможем, что выстоим!»

Иван Иванович был трижды ранен. В августе 1941 г. получил первое ранение. Сначала осколок попал в голову, потом – в ногу, а в ноябре 1941 г. было и третье ранение. «Мы защищали Ладогу. Я сначала и не понял, что произошло в разгар боя. Только потом, почувствовав острую боль, увидел, что на левой руке нет двух пальцев», – вспоминал фронтовик. Были долгие месяцы лечения, а потом Ивана «списали» на берег.

«Мне было так обидно и стыдно, что я оставляю своих друзей там, на передовой, а сам уезжаю в тыл», – вспоминал ветеран. Но даже и в тылу он не переставал помогать готовить молодое пополнение для армии, проводил инструкторскую работу с солдатами и теми, кто поднимался на борьбу. После войны работал в Челябинской области в г. Троицк. Затем его определили на службу в Москву, потом был Минск, Мозырь.

Весть о долгожданной Победе услышал в Брагине, где работал начальником отдела военкомата. Здесь же он повстречал свою судьбу, свою вторую половинку – Нину Васильевну. Её сын от первого брака стал для Ивана Ивановича родным. Вот так и остался простой карельский парень в Беларуси. Переехали в Житковичи, где он работал в леспромхозе на разных должностях, начинал с инженера, потом – прорабом на элеваторе, а она – стоматологом в районной больнице.

С трудом Иван был повенчан всю жизнь. Именно повенчан, ибо он ему в радость. Прекрасный вышел из него строитель – от отца передалось. Вот почему и радовал глаз его дом на улице Лесная, 22, который он построил сам. Со временем переехали в новый дом, где он сделал баньку, о которой мечтал, потому что так было в любимой Карелии. Сюда часто приходили друзья, вместе вспоминали войну и невернувшихся боевых товарищей. Война оставила неизгладимый след и в судьбах трёх сестёр

Ивана – Ани, Шуры и Марии – они так не дождались с фронта своих мужей.

Множество статей в районной газете были посвящены герою, которые воспитывают патриотизм у молодёжи.

Уже после войны Ивану Ивановичу вручили ордена Отечественной войны I и II степеней, медали «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», «За боевые заслуги», медаль Жукова, «За оборону Ленинграда», «За отвагу». Но главной наградой для фронтовика все же была свободная и мирная жизнь на Земле. Он часто брал в руки старенькую шкатулку, а открыть не мог – сразу начинал плакать.

Его дочь Людмила вспоминает, как он всегда, собираясь на парад, чистил ордена и медали, гладил их своей рукой без двух пальцев и смахивал слезы. Вспоминал те страшные четыре года, которые до последнего дня остались в его памяти и в нем самом: осколок снаряда так и не смогли достать из ноги. Нога постоянно болела, осколок напоминал о себе, словно не желал, чтобы хоть на минуточку Иван забыл о том, что пришлось пережить всем им в годы войны...

Умер ветеран 22 июня 2012 года, в день начала войны. Он часто говорил, что придёт время, и он уйдет к своим однополчанам и друзьям. Ушел... Как когда-то в 1941. Как настоящий солдат. Ушел к тем, о ком помнил все эти годы.

Выводы. Его старшая внучка Даша часто вспоминает, как он, сидя на крыльце, говорил: « Ты только расти здоровенькой и счастливой. Пусть никогда ни ты, ни твои детки не узнают, что такое война... Но помнить о тех, кто воевал во имя Победы, вы обязаны».

Давайте помнить и мы! И пусть эта память свято хранится в каждой семье, передаётся из поколения в поколение, потому что именно она и составляет самую важную часть нашей истории, которую нельзя переписать заново. Ее можно только изучать, осмысливать и строить на ее основе будущее, не повторяя ошибок.